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מערך שיעור 
מפגש עם ה' דרך ההיסטוריה.

מטרות השיעור:
- התל' יבין את היכולת ל"גלות" את ה' דרך האירועים ההיסטוריים.
- התל' יעמיק ביתרונות ההוכחה ההיסטורית, על פני השכלית מדעית.
- התל' יקשר בין העיקרון לדוגמאות מחיינו אנו .
- התל' יפנים את התגלות ה' ואמירתו אלינו בכל אירוע שקורה (כללי ופרטי)

* השיעור ממוקם בסוף היחדה של "אני ואלוקי" כאשר השיעורים האחרונים מוקדשים למפגש שלנו עם מציאות ה' דרך השכל, הטבע והמדע וכן דרך ההיסטוריה.  שיעור זה בכלליות מפגיש את התלמידים עם התגלות ה' דרך ההיסטוריה, ועם העוצמה והחד משמעיות שבנוכחות ה' זו. השיעור מחולק ל2: 
1. הוכחת מציאות ה' והמפגש עמו דרך אירועים היסטוריים (בייחוד ניסיים)
2. מפגש עם ה' באירועים שאנו חווים בחיינו. ומשמעות הדברים לגבינו.
מקור 1:כוזרי מאמר ראשון, סעיפים י"א-כ"ה.
המקור עוסק בהוכחת מציאות ה' דרך אירועים היסטוריים, שאין להכחיש. ויתרונם לעומת ההוכחות השכליות. מקור זה הינו בסיסי (לדעתי...) בעיסוק בסוגיית המפגש עם ה' דרך ההיסטוריה.
(המקור מובא בתרגום של איבן טיבון. לדעתי, השפה כאן קשה ומסורבלת. עדיף להשתמש בתרגום של אבן שמואל הקלאסי)
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מקור 2 (לבחירה): מתוך "קול דודי דופק" הרב סולובייצי'ק (דפיקה ראשונה ושנייה)
המקור מביא דוגמאות מדור הקמת המדינה על כך שהאירועים ההיסטורים שקרו אז היו יד ה' המכוונת בבירור!
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מהלך השיעור:

· פעילות התחלה והקדמה:

מבקשים מהתלמידים לכתוב על דף באיזה אירוע/ים בהיסטוריה הם רואים את יד ה'. ולנמק מדוע. ניתן גם לבקש מהם לכתוב על אירועים בהיסטוריה שבו קשה להם או אינם מסוגלים לראות את יד ה' הנוכחת ומסובבת, ושינמקו מדוע.
( אם זו כיתה חסרת דמיון, ניתן לתת על שלטים קטנים דוגמאות: יציאת מצרים, מלחמת ששת הימים, גירוש ספרד, השואה, הקמת מדינת ישראל,קריסת מגדלי התאומים, המהפיכה הצרפתית וכו' וכו')

· דיון- מדברים על מה שנאמר:

 האם לכולם ברור שה' מוביל את השתלשלות הדברים בעולם? האם כולם מרגישים  שה' מכוון את ההיסטוריה? באילו אירועים קשה לנו יותר לראות את ה'? מדוע דווקא אירועים אלה? האם ניתן בכלל להוכיח את מציאות ה' דרך האירועים בהיסטוריה?

מתמצתים ומסכמים את הדיון בכך שבהשתלשלות העולם ניתן לראות את ה' ולפגוש אותו, אך לא תמיד זה קל, ישנם אירועים שקשה מאוד לתפוס כיצד ה' "נתן" לעשות זאת, קשה להבין איך אלוקים יכול להיות שותף, או נוכח, במציאות שכזו. 

· לימוד המקור של הכוזרי.( לדעתי, אין צורך לקרוא על משל מלך הודו) 

(קטע לחליפין, הקטע של הרב זאב סולטנוביץ' על ההיסתוריה)
ניתן להכין דף עבודה קצר על הקטע,עם שאלות מכוונות ומבהירות,, מצ"ב דוגמא)



· מסכמים את הנלמד: היסטוריה, לעומת עיון שכלי והוכחות מדעיות, אי אפשר לסתור. את יציאת מצרים ונתינת התורה שראה עם שלם והעביר במסורת מאב לבן לא ניתן להכחיש. זאת לעומת הוכחות המתבססות על השכל, שאיתן אפשר להתווכח ולהפריך.

· עד כאן בנוגע להוכחת ה' דרך ההיסטוריה. 
אך כיצד רואים זאת בפועל, בחיינו היומיומיים, ובאירועים שאנו חווים בדורות שלנו, כאשר אין התגלויות חד משמעיות וניסיות כמו יציאת מצריים?

· פעילות: מחלקים לתלמידים מספר חידות של ציורים שנבנים מחיבור בין נקודות ממוספרות.
התלמידים צריכים לנחש, לשער מהם הציורים שמתחבאים ורק לאחר מכן להשלים את הדף ולגלות את הציור.
דיון- ההיסטוריה היא כמו הנקודות המפוזרות. אנו רואים אירועים שונים בעיניינו, אך לא תמיד מצליחים לפרש את משמעותם האמיתית ואת מה שעומד מאחוריהם. רק כשעושים הקשרים, "מותחים קווים" בין האירועים השונים בהיסטוריה, ומנסים באמת להבין מה עומד מאחוריהם בפרספקטיבה של שנים, ניתן לגלות את יד ה'.(בבחינת: "וראית את אחוריי ופניי לא יראו")
 גם במאורעות הקשים שעובר העולם, הקב"ה מתחבא מאחור ומנווט את העניינים. אנו צריכים לראות את האירועים בהקשרם המלא ולנסות באמת לראות מה הרמז שה' שולח לנו דרך האירוע.

· קריאת הקטע של הרב סולובייצ'יק מתוך "קול דודי דופק" בתור דוגמא לכך.

· סיכום השיעור וחזרה (אם נותר זמן) לפעילות ההתחלתית, האם כעת תשובתם השתנתה? האם ראייתם אחרת?

- השיעור הוא ארוך ומורכב. ניתן לדלג על המקור הראשון של הכוזרי, אם הטקסט אינו מתאים לכיתה ולרמתה, ולעבור ישר להפעלה של הציור.או לחליפין לוותר על הקטע של הרב סולובייצי'ק בסוף.

-( נספחים: ניתן להביא את השיר "ההצגה הגדולה" המדבר על הקב"ה הבימאי של העולם...)
























כיצד מוכיח לראשונה החבר את מציאות ה' למלך כוזר? (י"א)


מה ציפה המלך מהחבר? ומדוע הוא מאוכזב? (י"ב)


הסבר את המילים הבאות: דת הקשית מנהגית, מופת, 


החבר מוכיח למלך כי ההוכחה הטובה ביותר לדת היא דרך המופת.�השלם את הטבלה הבאה : (י"ג)�


בסיס רוב הדתות(י"ג)�
�
�
�
החיסרון בכך:�
�
בסיס היהדות (ט"ו)�
�
�
�
היתרון בכך:�
�
�
דוגמא לכך (כ"ה):��
�






אַחַר כֵּן קָרָא חָכָם מֵחַכְמֵי הַיְּהוּדִים וְשָׁאַל אותו עַל אֱמוּנָתו. ��יא. אָמַר לו הֶחָבֵר: אֲנַחְנוּ מַאֳמִינִים בֵּאלהֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקב הַמּוצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם בְּאותות וּבְמופְתִים וּבְמַסּות, וְהַמְכַלְכְּלָם בַּמִּדְבָּר, וְהַמַּנְחִילָם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן, אַחַר אֲשֶׁר הֶעֱבִירָם אֶת הַיָּם וְהַיַּרְדֵּן בְּמופְתִים גְּדולִים, וְשָׁלַח משֶׁה בְתורָתו, וְאַחַר כָּךְ כַּמָּה אַלְפֵי נְבִיאִים אַחֲרָיו מַזְהִירִים עַל תּורָתו, מְיַעֲדִים בִּגְמוּל טוב לְשׁומְרָהּ, וְענֶשׁ קָשֶׁה לַמַּמְרֶה אותָהּ. וַאֲנַחְנוּ מַאֲמִינִים בְּכָל מַה שֶּׁכָּתוּב בַּתּורָה, וְהַדְּבָרִים אֲרֻכִּים. ��יב. אָמַר הַכּוּזָרִי: מַסְכִּים הָיִיתִי שֶׁלּא אֶשְׁאַל יְהוּדִי מִפְּנֵי שֶׁיָּדַעְתִּי אִבּוּד זִכְרָם וְחֶסְרון עֲצָתָם, כִּי הַשִּׁפְלוּת וְהַדַּלּוּת לא עָזְבוּ לָהֶם מִדָּה טובָה. �וַהֲלא הָיָה לְךָ לומַר, הַיְּהוּדִי, כִּי אַתָּה מַאֲמִין בְּבורֵא הָעולָם, וּמְסַדְּרו וּמַנְהִיגו, וּבְמִי שֶׁבְּרָאֲךָ וְהִטְרִיפְךָ (=האכילך)וְהַדּומֶה לַסִּפּוּרִים הָאֵלֶּה, אֲשֶׁר הֵם טַעֲנַת כָּל מִי שֶׁיֶּשׁ-לו דָת, וּבַעֲבוּרָהּ הוּא רודֵף הָאֱמֶת, לְהִדַּמּות לַבּורֵא בְּצִדְקו וּבְחָכְמָתו: ��יג. אָמַר הֶחָבֵר: זֶה שֶׁאַתָּה אומֵר, הִיא הַדָּת הַהֶקֵּשִׁית הַמִּנְהָגִית מֵבִיא אֵלֶיהָ הָעִיּוּן, ( =דת המבוססת על ההיגיון ועל החקר והעיון השכלי),  �וְנִכְנָסִים בָּהּ סְפֵקות רַבּות. וְאִם תִּשְׁאַל הַפִּילוסופִים עָלֶיהָ אֵינְךָ מוצֵא אותָם מַסְכִּימִים עַל מַעֲשֶׂה אֶחָד וְלא עַל דַּעַת אֶחָת, מִפְּנֵי שֶׁהֵם טְעָנות (הגיוניות בלבד),� יֵשׁ מֵהֶם מַה שֶּׁהֵם יְכולִים לְהַעֲמִיד מופֵת (=להוכיח במציאות),� וּמֵהֶם מַה שֶּׁיַּסְפִּיקוּ  בָם (יוכלו להביא ראיות שכליות מספיקות),� וּמֵהֶם מַה שֶּׁלּא יַסְפִּיקוּ בָם, כָּל שֶׁכֵּן שֶׁיַעֲמִידוּ בָם מופֵת (הוכחה ). ��יד. אָמַר הַכּוּזָרִי: רואֶה אֲנִי דְבָרֶיךָ, הַיְּהוּדִי, טוב מִפְּתִיחָתו, וַאֲנִי רוצֶה עַתָּה שֶׁאוסִיף לְדַבֵּר עִמָּךְ. ��טו. אָמַר הֶחָבֵר: אֲבָל פְּתִיחַת דְּבָרַי הִיא הַמּופֵת (ההוכחה במציאות),� וְעוד- כִּי הִיא הההוכחה אֵין צָרִיךְ עִמָּהּ לא רְאָיָה וְלא מופֵת. ���(טז. אָמַר הַכּוּזָרִי: וְאֵיךְ הוּא זֶה? �יז. אָמַר הֶחָבֵר: תֵּן לִי רְשׁוּת לְהַקְדִּים לְךָ הַקְדָּמות, כִּי אֲנִי רואֶה דְבָרַי כְּבֵדִים עָלֶיךָ וְנִקְלִים בְּעֵינֶיךָ: �יח. אָמַר הַכּוּזָרִי: הַקְדֵּם הַקְדָּמותֶיךָ וְאֶשְׁמָעֵם. 


משל מלך הודו 


יט. אָמַר הֶחָבֵר: אִלּוּ הָיוּ אומְרִים לְךָ כִּי מֶלֶךְ הדּוּ אִישׁ חֶסֶד, רָאוּי לְרומְמו וְלָתֵת כָּבוד לִשְׁמו וּלְסַפֵּר מַעֲשָׂיו בְּמַה שֶּׁיַּגִּיעַ אֵלֶיךָ מִצֶּדֶק אַנְשֵׁי אַרְצו וּמִדּותָם הַטּובות, וְשֶׁמַּשָּׂאָם וּמַתָּנָם בֶּאֱמוּנָה, הֶהָיִיתָ חַיָּב בָּזֶה? �כ. אָמַר הַכּוּזָרִי: וְאֵיךְ הָיִיתִי חַיָּב בּו, וַאֲנִי מְסֻפָּק אִם צֶדֶק אַנְשֵׁי הדּוּ מֵעַצְמָם וְאֵין לָהֶם מֶלֶךְ, או צִדְקָתָם מֵחֲמַת מַלְכָּם, או אִם מִשְּׁנֵי הַפָּנִים יָחַד. �כא. אָמַר הֶחָבֵר: וְאִם הָיוּ בָאִים אֵלֶיךָ שְׁלוּחָיו בִּתְשׁוּרות הֻדִּיּות, אֵינְךָ מִסְתַּפֵּק שֶׁאֵינָם נִמְצָאִים אֶלָּא בְאֶרֶץ הדּוּ בְּאַרְמְנות הַמְּלָכִים, בִּכְתָב מְפֻרְסָם שֶׁהוּא מֵאִתּו, וְעִמּו רְפוּאות שֶׁהֵן רופְאות אותְךָ מֵחָלְיְךָ, וְשׁומְרות עָלֶיךָ בְּרִיאוּתְךָ, וְסַמֵּי הַמָּוֶת לְשׂונְאֶיךָ וְהַנִּלְחָמִים בְּךָ, שֶׁאַתָּה יוצֵא לָהֶם בָּהֶם וּמֵמִית אותָם מִבְּלִי כְלֵי מִלְחָמָה, הֶהָיִיתָ חַיָּב לִהְיות סָר אֶל מִשְׁמַעְתּו וְאֶל עֲבודָתו? �כב. אָמַר הַכּוּזָרִי: כֶּן-הוּא, וְהָיָה הַסָּפֵק הָרִאשׁון סָר מִמֶּנִּי אִם יֵשׁ לְאַנְשֵׁי הדּוּ מֶלֶךְ אִם לא, וְהָיִיתִי אָז מַאֲמִין שֶׁמַּלְכוּתו וּדְבָרו נוגְעִים אֵלָי. �כג. אָמַר הֶחָבֵר: וְאִם יִשְׁאָלְךָ הַשּׁואֵל עָלָיו בְּמַה תְּתָאֵר אותו? �כד. אָמַר הַכּוּזָרִי: בִּתְאָרִים אֲשֶׁר הִתְבָּרְרוּ אֶצְלִי לָעָיִן, וַאֲחַבֵּר אֲלֵיהֶם אֲשֶׁר הָיוּ סָפֵק אֶצְלִי וְהִתְבָּרְרוּ בְאֵלֶּה הָאַחֲרונִים )���כה. אָמַר הֶחָבֵר: עַל הַדֶּרֶךְ הַזֶּה הֲשִׁיבותִיךָ כַאֲשֶׁר שְׁאִלְתַּנִי.� וְכֵן פָּתַח משֶׁה לְדַבֵּר עִם פַּרְעה כְּשֶׁאָמַר לו: "אֱלהֵי הָעִבְרִים שְׁלָחַנִי אֵלֶיך" (שמות ז,טז), רְצונו לומַר: אֱלהֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקב מִפְּנֵי שֶׁהָיָה אַבְרָהָם מְפֻרְסָם אֵצֶל הָאֻמּות, וְכִי הִתְחַבֵּר אֲלֵיהֶם דְּבַר הָאֱלהִים וְהִנְהִיג אותָם וְעָשָׂה לָהֶם נִפְלָאות, �וְלא אָמַר: אֱלהֵי הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ שְׁלָחַנִי אֵלֶיךָ. וְלא: בּורְאִי וּבורַאֲךָ, �וְכֵן פָּתַח אֱלהִים דְּבָרָיו אֶל הֲמון יִשְׂרָאֵל: "אָנכִי יְיָ אֱלהֶיךָ אֲשֶׁר הוצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם" (שמות כ, ב), וְלא אָמַר: "אֲנִי בּורֵא הָעולָם וּבורַאֲכֶם". �וְכֵן פָּתַחְתִּי לְךָ מֶלֶךְ הַכּוּזָר כַּאֲשֶׁר שְׁאִלְתַּנִי עַל אֱמוּנָתִי, הֲשִׁיבותִיךָ מַה שֶּׁאֲנִי חַיָּב בּו וְחַיָּבִין בּו כָל קְהַל יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר הִתְבָּרֵר אֶצְלָם (אצל עם ישראל) הַמַּעֲמָד הַהוא בִּרְאוּת עֵינֵיהֶם, וְאַחַר כֵּן הַקַּבָּלָה הַנִּמְשֶׁכֶת(ההעברה של הדברים מדור לדור) שֶׁהִיא כְמַרְאֵה הָעָיִן: 














